

我省推出国庆中秋系列文旅活动

本报讯(记者 朱海 常远) 9月24日,记者从“有一种叫云南的生活·秋‘丰’送爽”2025年秋季云南文旅主题新闻发布会上获悉,围绕国庆、中秋假期,全省文旅系统将陆续推出系列特色活动、优惠措施和应景应季的线路产品,并联动相关部门做好服务保障工作。

我省将在16个州(市)共推出320场文旅促消费活动,如石林音乐嘉年华、“四季村晚”秋季惠民活动等;举办文旅艺术展演289场,涵盖音乐、舞蹈、戏曲、杂技等;组织开展群众文化活动约2900场,博物馆(纪念馆)迎国庆、贺中秋各类

云新发布

公益展览展示活动105场。文旅志愿服务参与人数预计共3万余人。

全省文旅系统联动相关单位推出惠民措施。联动中国铁路昆明局集团有限公司深化铁路融合,持续打造“坐着火车游云南”品牌,将开展“秋色旅游攻略”分享挑战赛,把高铁动车打造为沉浸式旅游第一站;整合旅游资源,推出“火车票+N”多元化优惠套餐,并推出金秋时节游云南团队游专列。联动云南

机场集团有限责任公司深化航旅融合,持续打造“旅居云南·航旅相伴”品牌,强化航旅产品从“单一机票”升级为“全场景体验包”,推出乘飞机抵达云南的游客凭有效机票可享受省内相关A级旅游景区、酒店以及餐饮的专属优惠,并将持续推出“航空+节庆”相关产品。联动云南公路联网收费管理有限公司,保障假日ETC高速通行畅通,推出ETC设备主动检测服务,缓解旅游高峰期拥堵。

围绕中秋、国庆假期做好自驾游游客的服务保障工作,开展加油券补贴优惠,强化“以油促游”。

全省文旅系统联合中国文化传媒集团、大理白族自治州政府,组织20多家国家级行业协会、40多家各省份旅协协会和国际国内媒体、达人、博主于9月26日在大理启动“旅行婚礼”首选目的地·情定云南”系列活动,推出昆明、大理、丽江、红河、保山、西双版纳、迪庆等旅行婚礼目的地,邀请恋人来云南开启幸福人生。

省人大常委会决议和任免名单

(2025年9月24日云南省第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议通过)

关于批准《曲靖市河湖岸线保护管理条例》的决议

云南省第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议审查了《曲靖市河湖岸线保护管理条例》,同意省人民

代表大会法制委员会审查结果的报告,决定予以批准,由曲靖市人民代表大会常务委员会公布施行。

关于批准《玉溪市农村人居环境治理条例》的决议

云南省第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议审查了《玉溪市农村人居环境治理条例》,同意省人民

代表大会法制委员会审查结果的报告,决定予以批准,由玉溪市人民代表大会常务委员会公布施行。

关于批准《临沧市文明行为促进条例》的决议

云南省第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议审查了《临沧市文明行为促进条例》,同意省人民代表

大会法制委员会审查结果的报告,决定予以批准,由临沧市人民代表大会常务委员会公布施行。

关于批准《临沧市网络餐饮服务食品安全管理规定》的决议

云南省第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议审查了《临沧市网络餐饮服务食品安全管理规定》,同

意省人民代表大会法制委员会审查结果的报告,决定予以批准,由临沧市人民代表大会常务委员会公布施行。

关于批准《云南省澜沧拉祜族自治县人民代表大会关于废止〈云南省澜沧拉祜族自治县污染防治条例〉的决定》的决议

云南省第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议审查了《云南省澜沧拉祜族自治县人民代表大会关于废止〈云南省澜沧拉祜族自治县环境污

染防治条例〉的决定》,同意省人大常委会的审议结果报告,决定批准这个决定,由澜沧拉祜族自治县人民代表大会常务委员会公布施行。

任命名单

根据省人民代表大会常务委员会主任会议提请:

任命李俊杰为省人大农业农村委员会主任委员;任命段发为省人大财政经济委

决定任免名单

根据省人民政府省长王予波提请:

决定免去王云霏的省教育厅厅长职务;

免职名单

根据省监察委员会主任冯志礼提请:

免去杨越远的省监察委员会副主任职务。

任免名单

根据省高级人民法院院长张宏伟提请:

免去尹德坤的省高级人民法院审判委员会委员、审判员职务;

任免名单

根据省人民检察院检察长王光辉提请:

免去周雪萍的省人民检察院检察员职务;

云南省人民代表大会常务委员会公告

(十四届)第四十九号

曲靖市第六届人民代表大会常务委员会第二十九次会议,依法补选邓玲为云南省第十四届人民代表大会常务委员会代表。

玉溪市第六届人民代表大会常务委员会第三十次会议,依法补选段发为云南省第十四届人民代表大会常务委员会代表。

楚雄州第十三届人民代表大会常务委员会第二十六次会议,依法补选刘宗根为云南省第十四届人民代表大会常务委员会代表。

大理州第十五届人民代表大会常务委员会第二十五次会议,依法补选李俊杰、李俊祥为云南省第十四届人民代表大会常务委员会代表。

依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法》《云南省补选省、自治州、设区的市人民代表大会代表办法》和《云南省各级人民代表大会代表资格审查办法》的有关规定,云南省第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议同意资格审查委员会的审查报告,确认邓玲、段发、刘宗根、李俊杰、李俊祥的代表资格有效。

曲靖市选举的云南省第十四届人民代表大会代表邱江、陈恒伟因工作需要调离云南省。

楚雄州选举的云南省第十四届人民代表大会代表张文旺因工作需要调离云南省。

昆明市第十五届人民代表大会常务委员会第二十六次会议决定接受杨正晓辞去云南省第十四届人民代表大会代表职务。

曲靖市第六届人民代表大会常务委员会第二十九次会议决定接受伍玉荣辞去云南省第十四届人民代表大会代表职务。

大理州第十五届人民代表大会常务委员会第二十五次会议决定接受卢显林辞去云南

省第十四届人民代表大会代表职务。

玉溪市第六届人民代表大会常务委员会第三十次会议决定罢免李维、杨世红、王周林的云南省第十四届人民代表大会代表职务。

保山市第五届人民代表大会常务委员会第二十四次会议决定罢免齐兴彬的云南省第十四届人民代表大会代表职务。

红河州第十三届人民代表大会常务委员会第二十四次会议决定罢免白庆武的云南省第十四届人民代表大会代表职务。

丽江市选举的云南省第十四届人民代表大会代表蔡勇因病去世。蔡勇的代表资格自然终止。

依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》的有关规定,邱江、陈恒伟、张文旺、杨正晓、伍玉荣、卢显林、戴吉国、齐兴彬、李维、杨世红、王周林、白庆武的代表资格终止,蔡勇的代表资格自然终止。依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》的有关规定,蔡勇的省人大常委会委员、省人大农业与农村委员会副主任委员职务相应终止。

截至目前,云南省第十四届人民代表大会实有代表601人。

特此公告。

云南省人民代表大会常务委员会
2025年9月24日

云南省人民代表大会常务委员会公告

(十四届)第五十号

《云南省湿地保护条例》已由云南省第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议于2025年9月24日修订通过,现予公布,自

2026年1月1日起施行。

云南省人民代表大会常务委员会
2025年9月24日

云南省人民代表大会常务委员会公告

(十四届)第五十一号

《云南省人民代表大会常务委员会关于废止〈云南省人民代表大会常务委员会关于重申严禁刑讯逼供和严格执行办案时限等规定的决定〉的决定》已由云南省第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议于2025年9月24日通过,现予公布,自公布之日起施行。

会议第十九次会议于2025年9月24日通过,现予公布,自公布之日起施行。

云南省人民代表大会常务委员会
2025年9月24日

云南省人民代表大会常务委员会关于废止〈云南省人民代表大会常务委员会关于重申严禁刑讯逼供和严格执行办案时限等规定的决定〉的决定

(2025年9月24日云南省第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议通过)

云南省第十四届人民代表大会常务委员会第十九次会议决定:

废止《云南省人民代表大会常务委员会关于重申严禁刑讯逼供

和严格执行办案时限等规定的决定》(2000年9月22日云南省第九届人民代表大会常务委员会第十八次会议通过)。

本决定自公布之日起施行。

省人大常委会党组理论学习中心组集中学习强调弘扬抗战精神 贡献人大力量

本报讯(记者 郎晶晶) 9月24日,省人大常委会党组理论学习中心组举行集中学习,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,结合学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神,把思想和行动统一到党中央决策部署上来,以实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要进一步弘扬伟大抗战精神,利用云南抗战历史文化资源,开展爱国主义教育,加强相关法律宣传普及,要站稳人民立场,树立和践行正确政绩观,积极探索全过程人民民主在边疆民族地区的特色实践。要强化责任担当,巩固学习教育成果,锚定“3815”战略发展目标推进重点工作,助力高质量完成“十四五”规划目标任务,为“十五五”良好开局奠定基础。

省人大常委会党组书记、副主任李小三主持会议。

此次学习邀请云南师范大学教授、云南省中国近代史研究会名誉会长吴宝璋作专题辅导。吴宝璋以“抗日战争中的云南”为题,通过“大后方”“结合部”“最前线”三个核心视角,从十个方面系统梳理了云南的抗日战争历史,阐明了云南在抗日战争中的重要战略地位。

会议强调,省人大及其常委会要

深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话精神,结合学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神,把思想和行动统一到党中央决策部署上来,以实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要进一步弘扬伟大抗战精神,利用云南抗战历史文化资源,开展爱国主义教育,加强相关法律宣传普及,要站稳人民立场,树立和践行正确政绩观,积极探索全过程人民民主在边疆民族地区的特色实践。要强化责任担当,巩固学习教育成果,锚定“3815”战略发展目标推进重点工作,助力高质量完成“十四五”规划目标任务,为“十五五”良好开局奠定基础。

宗国英、王树芬、徐彬、罗红江、杨亚林、韩梅,省人大常委会委员,机关党员干部参加学习。

要闻简报

● 9月23日,副省长王正英、老挝人民民主共和国工贸部副部长玛诺通·翁赛在昆出席第二届云南省面向南亚东南亚地理标志国际交流活动并致辞。



本报讯(记者 杨茜) 日前,2025云南九大高原湖泊山水联赛抚仙湖站帆船赛在抚仙湖开赛,吸引众多帆船运动爱好者参与,在澄澈的湖面上逐风踏浪,激烈角逐。

此次帆船赛共设2个组别,分别为FD[全国青少年帆船锦标赛(二人

组)用船]青少年组和法伊28R(世界帆联认可的统一级别竞赛船型)组。FD青少年组共有30艘帆船参赛,分单人和双人项目;法伊28R组则有21支代表队参赛,各队选手配合默契,凭借精湛操控和团队协作,在湖面上激烈比拼。

“小河淌水”半程马拉松在弥渡开跑

本报讯(记者 秦蒙琳) 日前,2025春沐源大理小河淌水半程马拉松暨大理乡愁马拉松接力赛(弥渡站)在弥渡县城开跑。

结合大理乡愁马拉松接力赛“探秘南丝路 全域健步跑”的年度主题,本次比赛以“小河淌水 幸福弥渡”为主题,倡导向云端、赴山川、寻快乐、享健康,设置半程马拉松和欢乐跑两个项目。赛道全程安装253个音柱,循环播放《小河淌水》《弥渡山歌》等民歌,打造不一样的音乐赛道。升级后的赛道将弥渡人文底蕴与青山绿水、田园

风光无缝交织。跑友驰骋其间,既能释放速度与激情,又能沉浸式感受风里稻香、河畔清音与城市活力,让每一步奔跑都成为与弥渡之美的深度对话,真正实现“赛道即风景,奔跑即享受”。完赛奖牌全新升级,以“小河淌水”为核心元素,音乐底座设计独具匠心,可播放世界名曲《小河淌水》,用音乐延伸赛事体验。

此外,本次赛事专门为参赛选手打造了赛后专属长街宴,让选手在赛后既能补充能量,又能体验弥渡的待客礼仪与饮食文化。

上接一版《省十四届人大常委会第十九次会议闭幕》

会议表决通过了有关人事任免事项,决定任命李俊杰为省人民政府副省长、省公安厅厅长,任命姜山为省人民政府秘书长。

会议结束后,省人大常委会主任会议组织了宪法宣誓仪式。

省人大常委会副主任宗国英、王

树芬、徐彬、任军号、罗红江、杨亚林,秘书长韩梅,省人大常委会委员出席会议。

省人民政府副省长郭大进,省监察委员会、省高级人民法院、省人民检察院负责同志,省人大各专门委员会、常委会各工作委员会及办公厅负责同志,部分在滇全国人大代表和省人大代表列席会议。

上接一版《这里有振兴茶山的青春力量》

2023年以来,麻栗坡县打出一系列“组合拳”,接连举办3届“老山国际春茶节”,通过招商引资引进省内外优质企业参与茶叶产品精深加工和终端销售环节,推动小农户链接大市场、好市场。

目前,全县已培育茶叶生产加工销售企业28家、合作社19个,小作坊15个,市场主体不断发展壮大。新引进的普洱新华国茶有限公司麻栗坡茶业分公司作为龙头企业,采用“龙头企业+合作社+农户”的创新模式,对当地茶业资源进行有效整合,构建起从采摘、初加工、深加工到销售的完整产业链条。

在外部和地方政府、政府的合力推动下,麻栗坡古树茶声名鹊起,茶产业迸发出新动能,在外务工的年轻村民看到了家乡发展的空间。去年,猛洞乡就有80多人返乡创业就业,从事茶叶种植加工销售,“90后”姑娘黄文意就是其中一位。

两年前,在江苏打工的黄文意决定返乡。“顾家和赚钱两不误。”黄文意说,两年前,她从种茶、制茶、卖茶、泡茶,再到直播售茶,孜孜不倦地学习。面对“麻栗坡古树茶走进联合国”的热度和流量,无论是村民小组组长黄廷

君,见多识广的黄文意,还是有10多年网络带货经验的“网红”黄廷芬,大家都有着清醒的认识:“保护好茶山,做出好产品,好山好茶才能卖出好价钱。”

打开手机,点开黄廷芬的网店,“12年老店”的认证颇为醒目。网店橱窗里,有普洱茶、红茶、绿茶、瑶家烤茶等。在每一件商品介绍里,都有两个词语——古树茶和生态。“生长在原生态环境里的古树茶,就是我们的特色。”黄廷芬说。

“90后”瑶族姑娘黄廷芬是垮土村新一代茶农的出色代表。除了不断提升制茶工艺水平,早在12年前,她就“触网”,开始线上、线下同步销售。在她看来,这10多年来,特别是党的十八大以来,位于中越边境的麻栗坡县,通信网络发生了翻天覆地的变化,给垮土村茶产业发展插上了腾飞的翅膀。

“一个人走可能快,但一群人走才能远。”黄廷芬说,村里先发展起来的新茶农将带动村里其他茶农抱团闯市场,通过保底分红、入股参股、服务带动、品牌赋能等模式,让更多农户分享茶业增值的收益。

茶香浸润,当地依托老山茶这一特色产业,持续探索“边民富、边关美、边境稳、边防固”的边疆发展新路径。

本报记者 张文峰

本报讯(记者 谢蕊灿) 9月24日,云南·楚雄2025年滇系种业发展会议在楚雄市举办。

本次会议以“发展滇系种业 保障粮食安全”为主题,种业界专家学者和科研机构、知名企业代表聚焦种源创新、技术研发、产学研协同等议题,通过政策解读、品种展示、专业研讨等活动,共商种业创新发展大计,共绘滇系种业振兴蓝图。

会议期间,与会嘉宾先后到云南滇

系种业科创中心、楚雄东华现代农业产业园和子午镇大控掘土地提质改造项目地参观,此外,还举行了滇系种业发展交流座谈会和种业招商推介会,为推动滇系种业发展搭建了广阔的交流合作平台。

近年来,我省瞄准更“特”更“优”,持

续支持高原特色种业发展,构建起“资源保护—创新攻关—企业培育—市场拓展”全链条高原特色种业发展体系,培育了一批具有国际竞争力的“云系”“滇字号”品种,对全省粮食、花卉、蔬菜等“1+10+3”重点产业做大做强提供了强有力的支撑。近年来,楚雄彝族自治州以

高原粮稻种业为核心,锚定“打造全国现代种业创新高地”目标,高标准建设高原粮稻种业产业园,建强种业核心基地示范区,培育现代种业企业集群,树立滇系高原粮稻种业品牌,种业发展取得积极成效,推动“楚雄种子”走向更广阔的市场。

云南·楚雄滇系种业发展会议举办